              Экзамены 9 класс Упражнение № 7
Прочитайте текст.


(1) Место подвигу есть всегда и везде. (2) В полной мере это относится и к подвигу братьев Кирилла и Мефодия. (3) Почётны их деяния: именно они создали славянскую азбуку и первый письменный язык. (4) Где найти слова, чтобы оценить их великий подвиг! (5) Их деяния положили начало славянской культуре, ибо даже богатейшая устная речь не в силах заменить написанного слова. (6) Усилиями братьев впервые многие народы обрели возможность хранить накопленную мудрость и передавать её следующим поколениям.                            (По В.И.Супруну)
1. Проанализируйте структуру предложений текста. Определите их грамматические  основы. Укажите простые и сложные предложения.

2. Проанализируйте предложение 6. Распространено ли второстепенными членами подлежащее в этом предложении? Определите состав подлежащего.
3. Распространено ли второстепенными членами сказуемое в этом предложении? Определите состав сказуемого.

4. Среди представленных ниже сочетаний слов (предложение 6) одно не является словосочетанием. Отметьте его, обоснуйте свой выбор.

1) усилиями братьев

2) хранить и передавать

3) накопленную мудрость

4) передавать её

5. Среди представленных ниже сочетаний слов найдите словосочетание. Отметьте его. Обоснуйте свой выбор.

1) место подвигу (предл. 6)

2) почётны деяния (предл.3)

3) именно они (предл. 3)

4) О Кирилле и Мефодии (предл.7)

6. Проанализируйте предложение 4. Из какого количества частей состоит это предложение? К какому типу сложных предложений оно относится?

7. Какая часть предложения 4 является главной, а какая – зависимой? Обозначьте эти части графически. (4) Где найти слова, чтобы оценить их великий подвиг!
8. Укажите,  какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одной из частей сложного предложения представленного текста.

1). найти слова (предл. 4)

2) оценить (предл. 4)

3) их деяния (предл.5)

4) жив один (предл.7)

9. Объясните постановку двоеточия в предложении 3.

1) Вторая часть БСП указывает на причину того, о чём говорится в первой части

2) Первая часть предложения противопоставлена по содержанию второй части.

3) Вторая часть БСП поясняет, раскрывает содержание первой части.

4) Первая часть БСП указывает на время совершения того, о чём говорится во второй части.

10. Объясните постановку запятой в предложении7

  1) Запятая стоит между частями сложного бессоюзного предложения.
2) Запятая стоит между частями СПП

3) Запятая стоит между однородными членами предложения

4) Запятая стоит между частями ССП.

11. Выпишите номера предложений, в которых есть однородные члены предложения.

12. Перестройте словосочетание К ПОДВИГУ БРАТЬЕВ, построенное на основе подчинительной связи управление на синонимичное на основе  подчинительной связи согласование.

                                           Упражнение № 8
Прочитайте текст Расставьте пропущенные знаки препинания.

(1) Хотя фамилия (наследственное имя семьи) у русских и  существует несколько веков долгое время она оставалась привилегией меньшинства. (2) У крепостных крестьян возникали «уличные фамилии» но не признанные официально и не записанные они менялись и у одной семьи их оказывалось несколько. (3) И позже в стране были миллионы бесфамильных. (4) Сегодня же по нашему действующему закону фамилия обязательна для каждого.                        ( По В.А.Никонову) 

1. Определите грамматическую (-ие) основу (- ы) 1 предложения. Простым или сложным по структуре является это предложение? Определите его тип. Объясните запятую.

2. Попытайтесь придаточное обстоятельственное заменить обособленным обстоятельством, выраженным деепричастным оборотом.

3. Определите грамматические основы предложения 2, подчеркните их. Сколько частей входит в это предложение? Определите вид синтаксической связи между частями 2 предложения.

4. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

У крепостных крестьян возникали «уличные фамилии»(1) но(2) не признанные официально и не записанные (3) они менялись (4) и у одной семьи их оказывалось несколько. 1) 1,4      2) 1, 3, 4       3) 2,3      4) 1.2.3.4

5. Определите, чем осложнено предложение 2. Назовите слово, к которому относится этот обособленный член предложения. Объясните постановку знаков препинания.

6. Подчеркните грамматическую основу предложения3.

7. Выпишите из предложения 3 все словосочетания. Определите тип подчинительной связи в каждом словосочетании.

8. Подчеркните грамматическую основу предложения4.

9. Распространено ли второстепенными членами подлежащее в этом предложении?
10. Распространено ли второстепенными членами сказуемое в этом предложении? Выпишите состав сказуемого. Докажите, что это словосочетания.

11. Попытайтесь это простое предложение преобразовать в сложное, заменив одиночное причастие придаточным определительным. Запишите получившееся сложное предложение.

12. Среди представленных ниже сочетаний слов найдите словосочетание. Отметьте его. Обоснуйте свой выбор.

1) они менялись (предл. 2)

2) не признанные и не записанные (2)

3) позже были (3)

4) для каждого (4)

                                        Упражнение 9.

Прочитайте текст. Подчеркните грамматические основы в каждом предложении.

(1)В 20 веке вторжение человеку в биосферу стало настолько мощным, что у природы почти не осталось восстановленных возможностей. (2) А человек всё продолжает истреблять её, надеясь, что ничего плохого не случится. (3) Случится, если мы будем сидеть сложа руки.


(4) Внимательно посмотрите вокруг. (5) Ведь совсем просто устроить кормушки для птиц, посадить около дома десяток деревьев, озеленить двор. (6) Всё это как будто бы мелочи, капли в океане экологических проблем Земли. (7) Но, как известно, вода камень точит. (8) Именно с малого начинается на планете формирование новой экологической культуры, без которой невозможно сохранить биосферу.


(9) Конечно, один в поле не воин – скажете вы. (10) Но если будут действовать все, природа не погибнет.

1. Укажите, какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста.

1) не осталось возможностей (1)               2)посмотрите (4)
3) камень точит (7)                                      4) будут все (10)
2. Среди представленных ниже сочетаний слов одно не является словосочетанием. Отметьте его. Обоснуйте свой выбор.

1) вторжение человека(1)                   2) почти не осталось (1)
3) озеленить двор (5)                           4) именно с малого (8)
3. Найдите в тексте предложение (-я) с однородными членами и запишите номер (-а) этого (-их) предложений. Каким типом синтаксической связи соединены однородные члены? Подчеркните их как члены предложения.

4. Найдите в тексте предложения с вводными конструкциями и запишите номера этих предложений.  Какую грамматическую и смысловую роль играют в предложениях вводные слова и предложения? Объясните постановку знаков препинания при них.

5. Выпишите цифры, которые обозначают запятые между однородными членами предложения.


Ведь совсем просто устроить кормушки для птиц, (1) посадить около дома десяток деревьев, (2) озеленить двор. Всё это как будто бы мелочи, (3) капли в океане экологических проблем Земли. Но, (4) как известно, (5) вода камень точит. Именно с малого начинается на планете формирование новой экологической культуры, (6) без которой невозможно сохранить биосферу.

6. Найдите в тексте предложение с обособленным обстоятельством и запишите номер этого предложения.

7. Обратите внимание на структуру предложений текста. Выпишите номера простых и сложных предложений.

8. Охарактеризуйте все сложные предложения текста: из какого количества частей они состоят? Определите типы сложных предложений.

9. Выпишите из предложения 4 все словосочетания. Определите вид подчинительной связи в каждом словосочетании.

10. Проанализируйте предложение 8. Можно ли придаточное определительное в нём заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

11. Замените словосочетание КОРМУШКИ ДЛЯ ПТИЦ , построенное на основе управления, синонимичным словосочетанием со связью согласование.

12. Замените словосочетание ВОССТАНОВЛЕННЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ , построенное на основе согласования, на словосочетание со связью управление.

13. Замените словосочетание ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ , построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление.

                                                 Упражнение 10

Прочитайте текст. Расставьте пропущенные запятые.

(1) Жители Китая Африки и юго – восточной Азии ещё в глубокой древности хорошо знали о тормозящих свойствах вогнутых поверхностей. (2) Из старинных преданий легенд рассказов путешественников Средневековья известно об использовании устройств напоминающих зонты для прыжков с башен и обрывов. (3) Демонстрации прыжков с зонтами устраивались на празднествах и цирковых представлениях. (4) Другими словами предотвращающая падение идея парашюта (устройства для безопасного спуска с большой высоты) появилась задолго до полёта первого воздушного шара не говоря уже о самолёте. (5) Однако название «парашют» пришло в технику позже рождения идеи.

1. Определить грамматическую основу 1 предложения.

2. Распространено ли второстепенными членами подлежащее в этом предложении? Определите состав сказуемого.

3. Распространено ли второстепенными членами сказуемое? Определите состав сказуемого.

4. Выпишите из 1 предложения все словосочетания. Докажите, что это словосочетание. Определите вид подчинительной связи в каждом словосочетании.
5. Подчеркните грамматическую основу 2 предложения. Простым или сложным по структуре является это предложение? Определите вид предложения в зависимости от состава его грамматической основы.

6. Преобразуйте предложение 2 в СПП, заменив обособленное определение, выраженное причастным оборотом, придаточным определительным.

7. Проанализируйте 3 предложение. Определите его грамматическую основу.

8. Распространено ли второстепенными членами подлежащее в этом предложении?

9. Распространено ли второстепенными членами сказуемое в этом предложенни?

10. Среди представленных ниже сочетаний слов из предложения3 одно не является словосочетанием. Отметьте его.

1) демонстрации прыжков 

2) демонстрации устраивались

3) прыжков с зонтами

4) на цирковых представлениях. 
 11. В предложении 4 определить грамматическую основу. 
12. В каком варианте ответа правильно указано всё, чем осложнено это предложение?

1) вводные слова и вставная конструкция

2) вводные слова, обособленное обстоятельство

3) вводные слова, вставная конструкция, обособленное обстоятельство

4) вставная конструкция, однородные члены.

13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 4 предложении должны стоять запятые?    Другими словами (1) предотвращающая падение (2) идея (3) парашюта (устройства для безопасного спуска с большой высоты) появилась задолго (4) до полёта первого воздушного шара (5) не говоря уже о самолёте.

1) 1, 2,4, 5             2) 1,5           3) 2, 5                  4) 1, 3, 4

14. Определите грамматическую основу 5 предложения.

15. Замените словосочетание ИЗ СТАРИННЫХ ПРЕДАНИЙ , построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление.

16. Проанализируйте словосочетание УСТРОЙСТВО ДЛЯ СПУСКА. Можно ли это словосочетание, построенное на основе подчинительной связи управление, заменить синонимичным, построенным на основе подчинительной связи согласование?

17. Найдите в тексте предложения с однородными членами, обособленными членами, вводными и вставными сочетаниями. Запишите номера этих предложений.

                             Упражнение 11.

Прочитайте текст. 

(1) О слепом дожде , идущем при солнце, в народе говорят :»Царевна плачет». (2) Сверкающие на солнце капли этого дождя похожи на крупные слёзы. (3) А кому же и плакать такими слезами горя или радости, как не сказочной красавице царевне!

                                                                                   (К.Паустовский)

1. Проанализируйте 1 предложение. Определите его грамматические основы. В чём особенность этого предложения? Объясните постановку двоеточия и кавычек.

2. Укажите правильное объяснение постановки запятых в 1 предложении О слепом дожде, (1) идущем при солнце, (2) в народе говорят : «Царевна плачет».

1) 1, 2 – выделяется деепричастный оборот (независимо от его месторасположения в предложении)

2) 1, 2 – выделяется причастный оборот, стоящий после определяемого слова о дожде   

3) 1, 2 – выделяется часть СПП

4) 1, 2 – выделяется часть сложного бессоюзного предложения.

3. Замените придаточным определительным в 1 предложении обособленное определение, выраженное причастным оборотом. Запишите получившееся предложение.

4. Подчеркните грамматическую основу2 предложения.

5. Распространено ли второстепенными членами подлежащее в этом предложении. Определите состав подлежащего.

6. Распространено ли второстепенными членами сказуемое в этом предложении? Определите состав сказуемого.

7. Выпишите из 2 предложения все словосочетания. Определите вид подчинительной связи в каждом словосочетании.

8. Укажите правильное объяснение отсутствия запятой во 2 предложении:

Сверкающие на солнце ( ) капли этого дождя похожи на крупные слёзы.

1) деепричастный оборот, запятая не нужна

2) причастный оборот перед определяемым словом, запятая не нужна.

3) вводное предложение, запятая не нужна

4) неоднородные определения, запятая не нужна.

9. Можно ли 2 предложение преобразовать в СПП с придаточным определительным?

10. Прочтите 3 предложение. Объясните какую роль играет здесь восклицательная интонация.

11. Замените словосочетание КАПЛИ ДОЖДЯ , построенное на основе управления, синонимичным словосочетанием со связью согласование. Запишите получившееся словосочетание.

                                   Упражнение 12.

Прочитайте текст.

(1) Люди всегда с волнением ждут лебедей. (2) И когда они прилетают, когда на рассвете они поднимаются с разливов со своим весенним кличем «клинк – клинк», люди провожают их глазами, кровь начинает звенеть у них в сердце, и они знают тогда, что пришла весна.                                         (Ю.Казаков)
1. Проанализируйте 1 предложение. определите его грамматическую основу, подчеркните её.

2. Выпишите из 1 предложения все словосочетания. Докажите, что это словосочетания. Определите  вид подчинительной связи в каждом словосочетании.

3. Определите грамматические основы 2 предложения, подчеркните их.

4. Укажите, сколько частей входит в это предложение.

1) 6         2) 5        3) 3        4) 4.

Определите тип синтаксической связи между частями 2 предложения.

5. Укажите, какое сочетание слов не является грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения представленного текста.

1) люди ждут (1)

2) кровь начинает звенеть (2)

3) люди знают (2)

4) пришла весна (2)

6. Проанализируйте словосочетание  С ВЕСЕННИМ КЛИЧЕМ (предложение 2). Можно ли это словосочетание, построенное на основе подчинительной связи согласование, заменить синонимичным, построенным на основе подчинительной связи управление? Мотивируйте свой ответ.
